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Olasilikta Temel Kavramlar
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OLASILIK

e Olasilik:

— Tablo ve grafik ile sunulan verileri
anlamada ve yorumlamada,

— Ornekten elde edilen Ortalama, Oran
yada Risk gibi tahminlerin ne kadar
guvenli oldugunu belirtmede,

— Hipotez hakkinda verilen karardaki Hata
(p-degeri) buyuklugunu olgmede,
yaralandigimiz en onemli aracimizdir.
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Olasilik (Tanim):

» Tekrarlanabilir bir deneyde ilgilenilen
sonu¢c Vyada sonuclarin ORANSAL
SIKLIGIdIr.
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Deney (Tanim):

 Gozlemleri olusturan herhangi bir islem
veya davranistir.
— Zar atmak,
— Madeni para atmak,
— 52’lik bir deste oyun kagidindan kagit cekmek...

 Tekrar edilebilir bu deney orneklerinde
elde edilen veya gozlenen sonuglar
deneyden deneye degismektedir.
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Ornek Uzayi (Tanim):

*Bir deneyin sonucunda karsilasabilecegimiz
olaylarin hepsinin birden olusturdugu, olasi
tum sonuclari iceren kumedir.
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Ornek Uzayi (Ornek-1)

Bir deneye iliskin olasi sonugclar;
S={e,, e,, €3, ..., €}

Or: Alt yizIU bir zar bir kez atildiginda, alti
farkli yuzden biri gozlenir.

S={1, 2, 3, 4, 5, 6}
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Olay (Tanim):

» Ornek uzayinda ilgilenilen sonug ya da
sonuclardir.
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Olay (Ornek-2)

— Alti yuzlu bir zar atildiginda, kag defa 5
geldigi,

— Beraberce atilan ki parada kac tane yazi
geldigi,

— 13’luk bir iskambil kagidi destesinde kac
tane as bulundugu...
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Bir Olayin Tumleyeni (Tanim):

» Belirli bir ornek uzayinda tanimlanmis
bir olayin, kendisi disindaki tum
sonuclardir.


http://www.ege.edu.tr/index.php
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— A olayr: A B
— A olayinin timleyeni (degili): A

@ A
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Goreli Frekanslar:

—n-denemede (tekrarda) her bir sonuca (e;,
1=1,2, ... ,k) liliskin gozlenme sikliklari

(frekans) sirasiyla f,,f,,f5,......,f, oldugunda,

fo:n
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Olasiliklarla ilgili asagidaki ifadeler yazilabilir:
P(e)=——
>/

i=1

ip(ef) ~1

0< Pe)<1
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Olasilikla Ilgili Bazi Ozellikler:

Herhangi bir tekrarlanan deney icin ornek
uzaylr S ve llgilenilen olay A olsun. Bu A
olayinin olasiligina P (A) dersek;

1. 0<P(A)<1
2. P(S) =1

3. Eger A ve B gibi iki olay birbirinden ayriksa
(engelliyorsa),

P(AuB)=P(A)+P(B)

13
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P@)=0

. Bir A olayinin olasiligl ile onun tumleyeni
arasindaki iliski,

P(A)=1-P(A)
. Eger A ve B gibi iki olay birbirinden ayrik
degilse

P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
. P(AuBUC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AnB)
-P(ANC)-P(BNC)+P(ANBNC)

14
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« Kosullu (Sarth) Olasilik (Tanim):

A olay! olduktan sonra B olayinin olma
olasiigidir. P(B|A) ile gésterilir.

P(B|A)= P(ANB)/P(A)

15
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« Kosullu (Sarth) Olasilik (Ornek-3):

A ve B iki olay olarak tanimlandiginda,
P(A)=1/2, P(B)=1/3

P(AnB)=1/4
asagida istenen olasiliklari hesaplayiniz.

a)
b)
C)

°(AB)="

o(B|A)=?

D(AUB) =? 1
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a) P(AB)=P(A~B)/P(B)=(1/4)/(1/3) =3/ 4
b) P(B|A)=P(A~B)/P(A)=(1/4)/(1/2)=2/4

c) P(AUB) = P(A)+ P(B) - P(ANB)
—(1/2)+(L/3)—(1/4) =7/12

17
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Ayrik  (Karsilikl Olarak Birbirlerini
Engelleyen) Olaylar (Tanim):

- |ki ya da daha cok tanimlanmis olaylardan
birisinin  gerceklesmesi halinde, diger
olaylarin  gerceklesemedigi  durumdaki
olaylara denir. Diger bir ifade ile iki olayin
kesisimi bos kumedir.

18
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* Aile B ayrik iki olay ise;

ANB=¢0 ve PMANB)=0

P(AUB) =P(A)+P(B)
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Bagimsiz Olaylar (Tanim):

« Tanimlanmis Iki  olaydan birinin
gerceklesmesi digerini etkilemiyor ise
bu Ikl olaya bagimsiz olaylar denir.

P(BlA)=P(B)

20
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- Bagimsiz Olaylar (Ornek)

— Ard arda Ikl kez atilan Dbir zarin, birinci
atisinda gozlenen degerler ikinci atista
gelecek degeri etkilemez.

A={1. atista cift bir zar gozlenmesi}
B={2. atista 2 veya 3 gelmesi}

— Zarlar birbirinden bagimsiz oldugundan, zarin
ikinci  atist  ile ilgili  bir B olayinin
gerceklesmesi olasiligl, birinci atisla ilgili A
olayindan bagimsiz olarak hesaplanir.
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* Ele alinan A ve B gibi iki olay birbirinden
bagimsiz ise,

P(AnB)=P(B|AJP(A)= P(B)P(A)

22
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- Badimsiz olaylar (Ornek-4):

A ve B iki olay olarak tanimlandiginda,
P(A)=1/5 P(B)=k
P(AUB)=1/4

asagida istenen durumlar icin k degerini
hesaplayiniz.

a) Ave B ayrik olaylarsa

b) Ave B bagimsiz olaylarsa

23


http://www.ege.edu.tr/index.php

a) Ave B ayrik olaylarsa
ANB=@® ve P(ANB)=0

P(AUB) =P(A)+P(B)
1/4=1/5+Kk
k=1/4-1/5=1/20

24
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b) A ve B bagimsiz olaylarsa

P(A~B)=P(B|AJP(A)= P(B)P(A)

P(AUB) = P(A)+ P(B) - P(ANB)
=P(A)+P(B)-P(A)P(B)
1/4=1/5+Kk — (1/5k)
1/4 =1/5 + 4/5K
4/5k =1/4—1/5
k =1/16
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Ornek 5:

'~/ —Bir toplumdan rasgele segilen 50 yas Usti
100 kiside diyabet dagilimi asagidaki
> gibidir:
Saglikl 60
— Bozulmus Glikoz intolerasi (BGI) 6
, Tip | S
3 Tip Il Z:
Toplam 100

26
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A olayi: saglikl olmasi, A={saglikli}
P(A)= 60/100=0.60
B olayi: diyabet olmasi, B={Tip I, Tip I}

P(B)= (29+5)/100=0.34

27
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— Ornek 5 igin A olayinin timleyeni;

A olayi: saglikh olmasi, A={saglikli}

. P(A)= 60/100=0.60

A = {BG/,Tipl,Tipll |
P(A) = 1-P(A)
- 1-0.6=0.4

28
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— Ornek 5 icin;

A Olayi: Saglikli Olmasi (0.60)
B Olayi: Tip | Olmasi (0.05)
C Olayi: Tip Il Olmasi (0.29)

A, B ve C olaylari karsilikli olarak birbirlerini
engelleyen (ayrik) olaylardir.

P(ByadaC)=P(BuC)
=P(B) + P(C)
=0.05+0.29=0.34 (Toplama Kurali -1)
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A Olayi: Tipl ya da BGI olmasi, A={ Tipl, BGI}=0.11
B Olayi: Tipll ya da BGI olmasi, B={ Tipll, BGi}=0.35
A ve B birbirini engelleyen olaylar deqildir.

P(AyadaB)=P(AuDB)
=P(A)+P(B)-P(ANnB)
=0.11+0.35-0.06 =0.40 (Toplama Kural - 2)
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Ornek 6:

A: Kadin olmasi
B: O grubu olmasi

P(ANB)=P(A) *P(B)
=0.50+0.42=0.21

Kan K E
Grubu

0 < 0.21) 0.21
A 0.215 0.215
B 0.055 0.055
AB 0.02 0.02
Toplam 0.5 0.5

Toplam

0.42
0.43
0.11

0.04
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Sarth Olasilik: (Bagimsiz Olmayan Olaylar)

20 LSD + 80 Aspirin
A =|. tablet LSD
B = IlI. tablet LSD
« ladeli Ornekleme: P(A)=20/100, P(B)=20/100
» ladesiz Ornekleme: P(A)=20/100
P(B) = ?
|.Cekilen Aspirin — P(B) = 20/99
|.Cekilen LSD — P(B)=19/99
P(B|A) = 19/99
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P(B|A) = A olayinin oldugu bilindiginde B
olayinin olusma olasilig!

OO

ANB

S

P(ANB)

P(A)
P(ANB) = P(B|A)*P(A)
yvada =P(A|B)*P(B)

P(B| A) =

33
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Ornek 8:

Hilesiz bir para arka arkaya 3 kez atiliyor.
A; en az 2 tura gelmesini, B; Ikinci atista
yazl gelmesini gosteren olaylar olsun.

1. Ornek uzayi yaziniz.
S={(v, Y, Y)Y Y)Y, 1Y)y, 7)Y, T, 7T, TETT,Y)T,T,T)
2. Aile B ayrik olaylar mi?
ANB={T,Y,T)}#¢ = A veB ayrk olaylar degildir.
3. Aveya B'nin gozlenmesi olasiligl nedir?
4 4 1 7

P(AUB) =P(A)+P(B)~P(ANB) =+ —2 =
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wiyvividuduin ve 1l

3

Sans Degiskenleri
(Rassal-Rasgele Degisken)

Arastirmada gozlemi vyapilan degiskenler
genellikle alfabenin son harfleri olan X, Y, Z
gibi harflerle belirtilir.

Olaylarin aldigi

farkli sayisal degerler, X

degiskeninin alabilecegi degerleri belirtecek

sekilde ifade ed]
Bu tip degisken
degisik olasilik

Ir (orn; x=2).
er, degisik sayisal degerleri

arla alabildiklerinden sans

degiskenleri olarak adlandiriliriar.

35


http://www.ege.edu.tr/index.php

 Ornek uzayindaki her bir nokta, sadece ve

sadece bir x degerine sahiptir.

« Bir veya birden c¢ok ornek noktasinin

degerleri, ayni x degeri ile ifade edilebilir.

36
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Ornegin, iki paranin birlikte atildigi bir
denemede tanimlanan sans degiskeni;

— X=lki para atildiginda g6zlenen tura sayisi
Degiskenin alabileceqgi degerler; x=0, x=1 veya
x=2 olarak tanimlanir.

Ornek olaylar; YY, YT, TY, TT

Xx=0=2>YY, x=1=2>YT,TY, x=2=>TT.

37
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Ornek 8:

 GuUnluk yagis Olcumleri icin Ornek uzayi

tanimlamaya calisacak olursak, belirli bir gunde
gozlenen vyagis miktari sayisal bir olgcumle
sonuglanan bir olaydir. Bu olay i¢in ornek uzayi, bir
eksen Uuzerinde olusabilecek sonsuz sayida
noktalardan  olusabilir. Bu nedenle oOrnek
uzayindaki noktalar tek tek sayilamadigindan, bu
noktalara karsilik gelen frekanslar ve Dbu
frekanslarla hesaplanacak olasilik degerleri elde
edilemez.

Bu nedenle ornek uzayindaki noktalarin sayilabilir
veya sayllamaz olmasina gore, sans degiskenleri
Iki grupta incelenedhilir.
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Sans Degiskenlerinin Siniflandiriimasi

1) Kesikli Sans Degiskeni
2) Surekli Sans Degiskeni

39
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1. Kesikli Sans Degiskeni

 Eger bir degisken sadece belirli sayida
degerler alabiliyorsa, bu degisken tanim
itibariyle kesiklidir. Sayimla elde edilen
verilerdir.

 Ornegin;
— 1 cm?3 suda bulunan bakteri sayisi

— Bir uretim bandinda alinan 10’arli ornekler
icerisindeki bozuk urun sayisi

— Bir doktorun bekleme odasinda bulunan hasta
sayIs|

40


http://www.ege.edu.tr/index.php

wiyvididiiJuiili ¥v 1IN Ll CLLUIER L b Ll L

1. Kesikli Sans Degiskeni (devam)

« Kesikli bir sans degiskeninin olasilik dagilisi, sans
degiskeninin her bir degerine Kkarsilik gelen
olasiliklari gosteren bir tablo, bir grafik veya bir

formulle belirlenir.

« Bir Y degiskeninin alabilecegi y degerlerine karsilik
gelen olasiliklar P(y) ile gosterilirse, tum y’ler icin
P(y) olasiliklarinin toplami, tim ornek noktalarinin

olasiliklari toplamina, yani 1’e esit olur. "
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1. Kesikli Sans Degiskeni (devam)

« Kesikli bir degiskenin olasilik dagilisi igin
baslica iki sart gecerlidir.
1. 0= P(y) =1

2. Y P(y)=1

42
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Ornek 9:

- |ki para atimi deneyinde gozlenen tura sayisl
degiskeni X ile tanimlanmistir. Bu deneye
iliskin ornek wuzay!r noktalari ve bunlara

karsilik gelen olasiliklari elde ediniz.

43
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Ornek Noktasi (E) 1.Para 2.Para P(E) X
E, Y Y 14 0
E, Y T U4 1
E, T Y 14 1
E T T 1/4 2

4

Her bir x degeri icin olasiliklar, o sayisal degeri alan
ornek noktalarinin olasiliklarinin toplanmasi ile bulunur.
Ornegin x=1 degeri E, ve E, ornek noktalarinda
gorulmektedir.

P(x=1)=P(E,)+ P(E3)=1/4+1/4=1/2

44
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OQ?JD X=lki para atimindaki tura sayisi degiskeni igin olasilik
\ @E@ dagihsi
—] X X’e ait Ornek Noktalari (E) P (X)
0 E, 1/4
1 E,, E; 1/2
2 E, 1/4
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2. Surekli Sans Degiskeni

« Alabildigi degerler bir eksen uzerinde

kesintisiz oiIr sekilde siralanabilen
degiskenlerdir.

 Ornegin;
— Boy ve agirlik gibi degiskenler
— Bir dolgu malzemesinin kullanim suresi
— Bir hastanin kolesterol degeri

46
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 Bu tip degiskenlerde her ornek noktasina
karsillk gelen olasiligin  belirlenmesine
olanak  yoktur. Bu nedenle surekli
degiskenler icin kitlenin modellenmesinde

farkli bir yaklasim gereklidir.

a7
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P(a<y<b)

a b

Egri altinda kalan alanin hesaplanmasinda integral
Islemlerine basvurulur.

48
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Beklenen Deger Kavrami

Tanimlanan olasilik dagilimlarinda, ilgili
sans degiskenlerinin kitlelerinin ortalamasi,
varyans ve diger tanimlayici olcutleri, bu
dagihmlar  yardimiyla  bulunabilir.  llgili
degiskenin belirli bir fonksiyonunun ortalama
degerlerine 0 degiskenin ya da fonksiyonun

beklenen degeri adi verilir.

49
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» Onceki 6rnekten yola cikarak,

X=Iki para atiminda gozlenen tura sayisi degiskeni igin
X ve P(x) degerleri

P ()
1/4
1/2
1/4

N b, O X

50
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* Bu para atisi deneyi icin beklenen
deger hesaplanmasi;

u=E(X) = Z P (%)

X

X P (X) X.P(x)
0 1/4 0

1 1/2 1/2
2 1/4 1/2

Toplam 1

51
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« Surekli bir rassal degisken
beklenen deger hesaplanmasi;

u=E() =f vf(y)dy

y

ICIN

52
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Alistirmalar

1. Bir rassal deney icin olasi tum
sonuglarin olusturdugu kumeye
............................ denir.


http://www.ege.edu.tr/index.php

1. Bir rassal deney icin olasi tum
sonuglarin olusturdugu kumeye
..... ornek uzay..... denir.
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2. Bir ornek uzayda tanimli A ve B
olaylari icin A B = @ ise A ve B
olaylari ............. olaylardir.
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2. Bir ornek uzayda tanimli A ve B
olaylari icin AN B = @ i1Ise A ve B
olaylari ...... ayrik... olaylardir.
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3. Bir rassal degiskenin beklenen
degeri, degiskenin alabileceqi
degerlerin .,
olarak tanimlanir.
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3. Bir rassal degiskenin beklenen
degeri, degiskenin alabileceqi
degerlerin ... ortalamasi....
olarak tanimlanir.
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4. Bir oyunda, madeni hilesiz bir para ilk
tura veya arka arkaya dort vyazl
gelinceye kadar atiliyor. Bu oyun igin
ornek uzayi

S={T, YT, YYT, YYYT, YYYY} olur.

[ Dogru }
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5. Asagidakilerden hangisi yanlistir?
a. P()=0
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« Haftaya derste anlatilacak konular...
— Genel Uygulama 1

61
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